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Загальна характеристика роботи

Актуальність проблеми. В умовах розбудови Української 
держави одним з пріоритетних завдань у галузі народної освіти 
є підготовка нового покоління педагогічних працівників,п ідви- 
щення загальної культури, проф есійної кваліф ікації та соціаль
ного статусу педагога до рівня, що відповідає його ролі в сус
пільстві. Динамізм соціально-економічного розвитку суспільства 
потребує виховання вчителя як творчої, активної особистості з 
фундаментальними знаннями, практичною готовністю  розв’язу
вати педагогічні завдання, здатної до постійного проф есійного 
пошуку. Все очевиднішим стає той факт, що не сама сума 
знань, а синтез знань, умінь та професійних переконань є най
важливішим показником всебічно п ідготовленого спеціаліста- 
педагога. Одним із заходів удосконалення підготовки сучасного 
вчителя є створення педагогічних університетів. Саме тут апро- 
бовуватимуться нові підходи до системи загальнопедагогічної 
підготовки студентів.

Пріоритетною у проф есійній підготовці майбутніх учителів 
у педагогічному університеті є дидактична підготовка, що вклю
чає насамперед формування дидактичних умінь учителя як ор 
ганізатора навчально-виховного процесу в школі. Щоб підвищ и
ти якість підготовки випускників педагогічних університетів до 
роботи в школі, навчально-виховний процес у вузі має набути 
якісно нового стану. Під час його організац ії необхідно виходи
ти з єдності педагогічних знань щодо теор ії навчання і в ідпо
відних дидактичних умінь. Тобто весь навчальний процес у пе
дагогічному університеті має бути максимально професійно на
ціленим.

Дидактична підготовка майбутніх учителів у педагогічних 
університетах являє собою цілісну систему, що втілюється пла
номірно і цілеспрямовано протягом усіх років навчання. Одним 
з ї ї  головних елементів є формування в майбутніх учителів д и 
дактичних умінь підготовки, проведення та аналізу навчального 
процесу в школі. Основою ц іє ї підготовки є наукове обгрунту - 
вання системи дидактичних умінь, яке виступає умовою того, 
що засвоєні знання про змістовний бік цих умінь стануть осно
вою для їх формування, адже чітко усвідомлена мета від іграє 
вирішальну роль в утворенні умінь.
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Проблема формування педагогічних умінь у майбутніх учи
телів розкривається в дослідженнях О.А.Абдулліної, Є.М.Кабано- 
вої-М еллер, С.І.Кисельгоф а, Г.С.Костюка, Н.В.Кузьміної, В .І.Ло
зової, Є .А .М ілеряна, О .Г.М ороза, Д.Ф.Ніколенка, В.Ф.Паламар
чук, Г.Д.Панченка, О.Я.Савченко, В.О.Сластьоніна, Р.І.Хмелюк,
0 .  1.Щербакова та ін. Дидактичні уміння майбутніх учителів стали 
предметом дослідження Н.Ф.Білокур, В.І.Бондаря, Я.і.Бурлаки,
1. В.Іванченко, Г.А .КрітінІної.

Разом з тим майже не досліджувалась ученими проблема 
формування дидактичних умінь у студентів педагогічних універ
ситетів —  навчальних закладів нового типу. Ця проблема пов’я
зана з пошуком оптимальних шляхів проф есійної п ідготовки май
бутніх учителів у цих навчальних закладах.

Зазначене вище дає змогу стверджувати, що вивчення про
цесу формування дидактичних умінь у студентів педагогічних 
ун іверситетів України є актуальним, має теоретичне і практичне 
значення.

Тема нашого дослідження “Формування дидактичних умінь у 
студентів педагогічних університетів України” затверджена як 
ланка наукової роботи кафедри педагогіки Національного педа
гогічного  ун іверситету ім.М.П.Драгоманова.

Об’ єктом  дослідження є проф есійно-педагогічна підготовка 
студентів педагогічних університетів України.

Предмет дослідження -  формування дидактичних умінь у 
майбутніх учителів під час навчання у цих навчальних закладах.

Мета нашого дослідження полягає в розробленні та обгрун
туванні системи формування дидактичних умінь у майбутніх учи
телів в умовах педагогічних університетів України.

В основу нашого дослідження покладена гіпотеза  про те, 
що формування дидактичних умінь у майбутніх педагогів буде 
ефективним, якщо їх дидактична підготовка розглядатиметься як 
інтегрована система засвоєння педагогічних знань та організац ії 
практичної д іяльності студентів, спрямованої на відпрацювання 
конкретних педагогічних дій і формування дидактичних умінь з 
перенесенням їх  у нові педагогічні ситуації.

В ідповідно до мети, предмета дослідження, сформульова
ної гіпотези в дисертац ії поставлено та реалізовано такі основні 
завдання:



з

1. Вивчення стану проблеми формування дидактичних умінь 
у майбутніх учителів у педагогічній теор ії та практиці.

2 . Удосконалення системи дидактичних умінь на основі в ід
повідності етапам навчального процесу та зв 'язку з елементами 
моделі уроку.

3 . Проектування системи формування дидактичних умінь у 
майбутніх учителів під час вивчення педагогіки в умовах педаго
гічних ун іверситетів України та ї ї  експериментальна перевірка.

4 . Виявлення еф ективності розробленої системи за кінцевим 
результатом -  сф ормованістю дидактичних умінь у майбутніх 
учителів.

Т еоретико-м етодологїчну основу дослідження становлять 
діалектична теорія пізнання, зокрема, ї ї  основні положення про 
суб 'єктно-об 'єктни й  характер процесу пізнання, активність 
суб'єкта в пізнанні, єдність свідомості та д іяльності; положення 
діалектики про загальний зв'язок і взаємозумовленість явищ і 
процесів д ійсності; система наукових категорій та законів, що 
відображають ідею ц іл існості об 'єктивного  світу; розуміння про
цесу навчання як взаємопов'язаних і взаємозумовлених дій учи
теля та учнів; необхідність побудови процесу навчання відповід
но до закономірностей логіки людського мислення; психолого- 
педагогічні положення про провідну роль діяльності у формуван
ні особистості і в організац ії навчально-пізнавального процесу; 
положення педагогічної науки про формування особистості вчи
теля.

Дослідження також базується на передовому педагогічному 
досвіді, працях учителів-новаторів. Досвід Ш .О.Амонашвілі, 
Л.В.Занкова, Є .М .Ільїна, В.О.Сухомлинського, В.Ф .Ш аталова та 
ін. є основою розроблення системи педагогічних завдань, спря
мованих на формування дидактичних умінь у майбутніх учителів.

Комплексний підхід до вивчення проблеми зумовлений зас
тосуванням таких м етодів дослідж ення:

• теоретичного аналізу філософської, лсихолого-педагогіч- 
ної та методичної літератури з проблеми дослідження;

• вивчення нормативних документів вищ ої школи (навчаль
них планів, програм, підручників, навчальних посібників);
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• вивчення та узагальнення педагогічного досвіду; спос
тереження за проф есійною діяльністю викладачів іс туд е н т ів  під 
час педагогічно ї практики;

• бесід, анкетувань, тестувань викладачів і студентів;
• аналізу студентської навчальної документації (контроль

них робіт, конспектів залікових уроків);
• педагогічного експерименту.спрямованого на формуван

ня .у студентів дидактичних умінь;
. • експертно ї оцінки (рейтинг) і самооцінки;

• к ількісно ї та якісної обробки експериментальних даних.
Дослідження проводилось у кілька етапів.
На перш ом у етапі (1992 -1993  рр.) визначені вихідні пози

ц ії дослідження: мета, завдання, проблема, предмет, методоло
гія; вивчалась психологічна, педагогічна та методична літерату
ра з теми.

Д ругий етап (1993 -1 9 94  рр.) спрямований на підготовку і 
проведення констатуючого експерименту з метою вивчення ста
ну сф ормованості дидактичних умінь у майбутніх учителів, а та
кож на розроблення програми та методики дослідно-експери - 
ментального навчання.

На третьом у етапі (1994 -1 9 97  рр.) впроваджувалась у 
практику розроблена система формування дидактичних умінь у 
студентів педагогічних університетів України, перевірялась 
еф ективність експериментального дослідження, аналізувались, 
систематизувались та узагальнювались отримані результати.

Наукова новизна та теоретична значущ ість дослідження 
полягає в:

• удосконаленні системи дидактичних умінь на основі в ід
повідності етапам навчального процесу та зв'язку з елементами 
моделі уроку;

• розробленні та теоретичному обгрунтуванні системи фор
мування дидактичних умінь у студентів педагогічних ун іверси

тетів України на основі взаємопов’ язаних принципів: розвитку 
проф есійних інтересів студентів і формуванні мотиваційної 
сфери; перегляді програмних документів з позиц ії наявності в 
них настанов на формування дидактичних умінь; використанні 
активних методів і р ізноманітних форм навчання;

• визначенні показників та рівнів сф ормованості дидак
тичних умінь;
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. • узагальненні передового досвіду викладачів дидактики в 
педагогічних університетах України.

Практичну значущість дослідження становить розроблення 
лекційних матеріалів, завдань і педагогічних ситуацій з метою 
формування у студентів дидактичних умінь.

Практичні матеріали, розроблені нами, можуть бути впро
ваджені в процес підготовки майбутніх учителів з метою п ідви
щення у них рівня сформованості проф есійних дидактичних 
умінь.

Достовірність та обгрунтованість отриманих результатів 
забезпечуються:

• науковою методологією сучасного дослідження в галузі 
проф есійної педагогіки:

• опорою на філософські, психолого-педагогічн і, науково- 
методичні підходи у визначенні провідної іде ї дослідження;

• використанням комплексу теоретичних і емпіричних мето
дів дослідження проблеми, що відповідають його меті, завдан
ням. предмету;

•впровадженням результатів дослідження в практику робо
ти викладачів психолого-педагогічного циклу дисциплін педаго
гічних вузів, організац ією  навчально-експериментальної роботи 
за особистою  участю автора.

Апробація і впровадження результатів дослідження зд ій 
снювались у формі доповідей на Міжнародній науково-прак
тичній конф еренції “ Система неперервної освіти: здобутки, по
шуки, проблеми” в м.Чернівці 28-31 жовтня 1996 р.; В сеукраїн
ській науково-практичній конф еренції “ Філософія сучасної о св і
ти та стан ї ї  розробки в У кра їн і” 1-3 лютого 1996 р .; В сеукраїн
ській науковій конф еренції "П іслядипломна освіта керівних і пе
дагогічних кадрів: проблеми розвитку” 2-3 листопада 1995 р.; 
Сумській обласній науково-практичній конф еренції “ Розвиваль- 
ний потенціал сучасного уроку в початковій ш колі” в м.Суми 13- 
14 травня 1996 р.; на засіданнях кафедр педагогіки, на мето
дичних семінарах викладачів Глухівського, Сумського педагогіч
них інститутів; на методичних семінарах студентів цих вузів під 
час педагогічної практики, а також у публікаціях автора.

Запропонована автором система формування дидактичних 
умінь впроваджувалась у Національному педагогічному ун івер
ситеті ім .М.П.Драгоманова, Харківському державному педаго
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гічному ун іверситеті ім .Г.С .С ковороди, П івденноукраїнському 
державному педагогічному ун іверситеті ім .К.Д.Ушинського, а
також у Глухівському педагогічном у інституті.

На за хи ст виносяться:
1 . Ц ілісна система дидактичних умінь, удосконалена на ос

нові в ідповідності етапам навчального процесу та зв ’ язку з 
елементами моделі уроку.

2 . Система формування дидактичних умінь у майбутніх учи
телів в умовах педагогічних університетів України.

3 .  Результати експериментального дослідження, які дово
дять еф ективність спроектованої системи формування дидак
тичних умінь.

С труктура та основний зм іст  д и се рта ц ії.
Дисертація (повний обсяг 186 с.) складається із вступу, 

двох розділ ів, висновків та списку використаних джерел (263 
найменування на 22 с .). У дисертац ії м іститься 11 сторінок таб 
лиць (загальна кількість —  20) та 6,5 сторінок рисунків (загаль
на кількість —  9).

У вступ і обгрунтована актуальність проблеми, сф ормульо
вані мета, о б ’ єкт, предмет дослідження, його гіпотеза, завдан
ня; розкриті наукова новизна та практична значущість роботи; 
сформульовані положення, що виносяться на захист; зазначені 
апробація та форми впровадження результатів дослідження у 
практику.

У Р озд іл і 1 “ Формування дидактичних умінь у студентів пе
дагогічних ун іверситетів як науково-педагогічна проблема" 
подано теоретичний аналіз педагогічно ї і психологічної л ітера
тури; розглянуто види дидактичних умінь та умови їх форму - 
вання; узагальнено результати вивчення практики дидактичної 
підготовки майбутніх учителів у педагогічних ун іверситетах Ук
раїни на сучасному етапі; розглянуто результати констатуючого 
експерименту.

Теоретичний аналіз педагогічно ї і психологічної літератури 
показав, що найважливішим компонентом кваліф ікаційної харак
теристики вчителя є педагогічні вміння, які складаються з к іль
кох груп. Одна з них -  дидактичні вміння проектування, о р га н і
зац ії та аналізу навчального процесу в школі та керування п і
знавальною діяльністю  учнів. У дидактичних уміннях реалізую ть
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ся психолого-педагогічн і знання про процес навчання, його 
сутність, ціл і, завдання, принципи, методи, прийоми, способи 
його орган ізац ії.

Щ одо розуміння сутності вмінь автор поділяє думку тих 
учених (О .О .Абдулліна, Є .І.Бойко, Г.С.Костюк, Є.О .М ілерян, 
К.К.Платонов), що розглядають уміння як найвищий ступінь 
оволодіння дією .

У д исертац ії зроблено аналіз фундаментальних д осл і
джень, де розглядаються психолого-педагогічн і основи форму
вання проф есійних умінь учителя (О .А.Абдулліна, В .І.Бондар, 
С .І.Кисельгоф , В.О.Сластьонін, Р.І.Хмелюк, О .І.Щ ербаков та 
Ін.). На наш погляд, найбільш поширеною є точка зору про пе
дагогічну д іяльність як велику кількість педагогічних задач. Для 
їх усп іш ного р озв ’язання, як стверджують названі вище досл ід 
ники, вчителю потрібно володіти певною сукупністю  проф есій
них умінь, серед яких одну з базових груп становлять дидактич
ні.

Визначаючи зм іст дидактичних умінь, ми грунтувались на 
концепції І.Я .Лернера про зм іст освіти (у тому числі і педагогіч
но ї). Це дало змогу врахувати всі особливості проф есійної 
д іяльності вчителя як організатора навчально-виховного проце
су в школі.

У нашому дослідж енні сформульоване як робоче таке ви
значення дидактичних умінь: це складні психічні утворення, які 
об 'єдную ть проф есійні знання і навички з елементами творчості 
і педагогічно ї переконаності та розумовими і практичними д ія 
ми, спрямованими на успішне розв ’язання дидактичних зав
дань, що постійно змінюються.

На основі проведених нами фіксованих спостережень за 
ходом навчального процесу і теоретичного аналізу психолого- 
педагогічно ї літератури визначені обсяг і зм іст дидактичних 
умінь. В остаточному варіанті система дидактичних умінь, які 
забезпечують керування процесом засвоєння знань і способів 
д іяльності учнів, охоплює три групи: конструктивні, виконавські 
та аналітичні.

Конструктивні дидактичні уміння включають проектувальні 
та власне конструктивні. Перші необхідні для моделювання 
всього навчального процесу, п ідготовки уроків з ц іло ї теми; 
другі -  для моделювання окремого уроку.
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Виконавські вміння характеризують виконавську діяльність 
учителя, рівень його проф есійної культури і майстерності, роз
виток особистих якостей та інтелекту, його зд ібності реалізува
ти на практиці створену модель навчального процесу. Серед 
них виділяємо гностичні, організаторські та комунікативні вмін
ня.

Група аналітичних умінь характеризується аналітичною 
спрямованістю проф есійної праці вчителя. Вона містить: визна
чення спрямованості інтелектуальних інтересів учнівського ко
лективу: аналіз готовності учнів до сприйняття нового матеріа
лу; аналіз еф ективності методів, засобів і форм навчання, які 
використовувались на уроці; аналіз недоліків знань і вмінь уч
нів; аналіз досягнутих на уроці результатів; відповідність їх ц і
льовим завданням тощо.

Система дидактичних умінь як сукупність взаємопов’язаних 
елементів, необхідних для проектування, практичного втілення 
та аналізу навчального процесу, тісно пов'язана з елементами 
моделі уроку. Саме в ній знаходить відображення на практиці 
гнучка, динамічна система дидактичних умінь.

Модель уроку ми розглядаємо як сукупність дидактичних 
клітинок (умовна назва структурних одиниць навчального про
цесу), котрі являють собою мікродіяльність вчителя і учнів, що 
має своє цільове завдання, зміст, процес руху змісту (методи 
навчання і форми організац ії навчальної діяльності учнів), а та 
кож характеризується результатом. Дидактичні клітинки об ’єд 
нані загальною метою уроку і спрямовані на кінцевий результат 
уроку.

Реалізуючи цю модель, учитель застосовує всю систему 
дидактичних умінь: проектування мети уроку, цільових завдань, 
змісту, методів, форм організац ії навчальної діяльності учнів; 
практичне втілення моделі уроку; постійний аналіз проміжних 
результатів і кінцевого результату уроку. Отже, студенти педа
гогічних ун іверситетів, готуючись до майбутньої проф есії, фор
мують не окремі дидактичні вміння, а всю їх систему.

Формування дидактичних умінь у майбутніх учителів прово
диться планомірно, цілеспрямовано і систематично протягом 
усіх років навчання у вузі. Якісно нового стану цей процес на
буває у вищих навчальних закладах нового типу -  педагогічних 
університетах.
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Наші спостереження й аналіз засвідчили, що педагогічні 
ун іверситети -  це гнучка освітня система вищого рівня, яка 
включає всі ланки підготовки, перепідготовки і підвищення ква
ліф ікації спеціал істів, а також аспірантуру, докторантуру, нау
кові п ідрозділи. Педагогічні ун іверситети сприяють безперерв
ній педагогічній освіті та координують наукові дослідження з 
певних напрямів науки в регіон і.

Аналіз науково-методичної системи дидактичної п ідготовки 
майбутніх учителів в умовах педагогічних університетів України 
(у Національному педагогічному університеті ім. М.П.Драгома- 
нова, Харківському державному педагогічному університеті 
ім .Г.С .Сковороди, П івденноукраїнському державному педагогіч
ному ун іверситеті ім .К.Д .Уш инського) дав змогу виділити в ній 
три основні групи компонентів: а) концептуальну; б) зм істовно- 
структурну; в) організац ійно-методичну.

Концептуальна група компонентів містить таку провідну 
ідею, як наступність і ц іл існ ість освіти в умовах диф еренційова
ної багатоступеневої освіти. Вона досягається створенням мо
делі двор івнево ї підготовки спеціалістів -  бакалаврату і м агіст
рату, а також організацією  комплексів закладів освіти різного 
рівня з центром у педагогічному університеті.

Вивчення зм істовної групи компонентів системи дидактич
ної підготовки майбутніх учителів у педагогічних університетах 
України проводилось нами шляхом аналізу програмних доку
ментів -  навчальних планів, програм, підручників та навчальних 
посібників. Нами встановлено, що грунтовна дидактична п ід го 
товка студентів стає можливою завдяки раціональній побудові 
навчальних планів, а також завдяки новим підходам до структу- 
рування змісту дидактичної підготовки студентів, що знайшло 
своє відображення у навчальних програмах, підручниках і на
вчальних посібниках. Вони орієнтують студентів на широке 
впровадження нових вітчизняних і зарубіжних технологій на
вчання і виховання для забезпечення виходу України на св іто 
вий простір.

Вивчення організац ійно-методичної групи компонентів с и с 
теми дидактичної підготовки майбутніх вчителів у педагогічних 
університетах України ми проводили, спостерігаю чи за реаль
ним навчальним процесом у вузах, аналізуючи форми і методи 
роботи викладачів зі студентами, узагальнюючи педагогічний
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досвід. Нами було встановлено, що високому рівню підготовки 
майбутніх учителів сприяє викладання педагогіки і, зокрема, д и 
дактики з позицій практичного підходу до предмета, викори
стання активних' методів навчання, індивідуального та диф ерен
ційованого підходу до студентів.

Проведений нами констатуючий експеримент на основі ан
кетування студентів педагогічних вузів, вивчення їх  самооцінки 
своєї проф есійно-педагогічної підготовки в інституті та оцінки 
компетентних суддів дав змогу визначити рівень сф ормованості 
професійних дидактичних умінь, виявити основні труднощі в 
розв ’язанні практичних завдань щодо керування процесом за
своєння знань і способів діяльності учнів. Нами було виявлено, 
що студенти випускних курсів деяких досліджуваних педагогіч
них інститутів, проводячи залікові уроки під час педагогічної 
практики, здебільш ого виявляють недостатньо високий рівень 
сформованості дидактичних умінь саме через те, що їх профе
сійна підготовка не була націлена на формування дидактичних 
умінь як основи організац ії навчального процесу в школі. Ці да
ні стали вихідним пунктом нашого дослідження.

У Р озділ і 2 “ Експериментальне дослідження процесу ф ор
мування дидактичних умінь у студентів педагогічних ун іверсите
тів У країни” розглянуті зміст, організація і результати формую
чого експерименту.

На основі вивчення стану дослідж уваної проблеми в педа
гогічній  теор ії і практиці та результатів констатуючого експери
менту нами була спроектована система формування дидактич
них умінь у майбутніх учителів під час вивчення педагогіки в 
умовах педагогічних університетів України.

Ця система побудована на таких основних принципах:
• розвитку професійних інтересів студентів і формування 

мотиваційної сфери;
• перегляді програмних документів з позиц ії наявності в 

них настанов на формування дидактичних умінь;
• використанні активних методів і р ізноманітних форм на

вчання.
У спроектовану нами систему входять основні теми курсу 

дидактики, питання практичного характеру, які слід виділити в 
них, система дидактичних умінь, що формуються під час ви
вчення певної теми, та система лекційних, практично-сем інар-
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ських і лабораторних занять, під час яких формуються дидактич
ні вміння.

З урахуванням зазначених принципів ми розробили лекцій
ні матеріали, завдання та педагогічні ситуації для практичних і 
лабораторних занять. Нами запропоновані також педагогічні за 
вдання та вправи, дидактичні та рольові ігри. Система завдань 
має дослідницькі, проблемні моменти, які ставлять студентів у 
позицію експериментаторів, змушують творчо оволодівати ра
ціональними способами застосування знань на практиці.

Спроектовану систему пропонуємо реалізувати на практиці 
шляхом орган ізац ії теоретичного навчання студентів з макси
мальною проф есіоналізацією  їх діяльності, відпрацюванням ос
новних дидактичних умінь та організацією  відповідної роботи 
під час проходження педагогічної практики. Принцип єдності 
теор ії і практики під час реалізації спроектованої системи має 
здійснюватись на певних дидактичних засадах, які передба
чають взаємозв’язок цілей, змісту, методів, форм організац ії і 
способів навчання.

Формуючий експеримент як втілення спроектованої систе
ми формування дидактичних умінь у навчальний процес, про
водився нами на базі педагогічних університетів України.

Вивчаючи рівень сформованості вмінь у студентів під час 
проведення формуючого експерименту, ми зважали на такі кри
терії:

• проф есійність діяльності (наявність в основі діяльності 
психолого-педагогічних знань);

• доцільність діяльності (відповідність ї ї  зм істу і форми 
комплексу цілей);

• оригінальність діяльності (наявність нового і відсутність 
шаблону, формалізму);

• освоєність діяльності (наявність в ї ї  складі і формі точ
них відпрацьованих операцій);

• ступінь узагальнення вміння (широта перенесення вміння 
в нові умови і ситуації).

На основі цих критеріїв ми виділяємо три рівні сформова
ності дидактичних умінь у студентів: високий, середній і низь
кий.

Високий рівень характеризується вільним і творчим воло
дінням психолого-педагогічними знаннями, ідо передбачає ши-
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роке перенесення їх у нові умови; самостійним формулюванням 
мети педагогічно ї діяльності, плануванням ходу ї ї  виконання і 
здійсненням за допомогою найбільш доцільних і ефективних дій 
із досягненням високої результативності. Цей рівень^ передба
чає ц іл існ ість і відпрацьованість дидактичних умінь.

Середній рівень розвитку умінь характеризується обгрун
туванням виконуваної педагогічної діяльності з точки зору пси- 
холого-педагогічно ї теор ії, але у деяких випадках це об
грунтування недостатньо логічне і переконливе; невмінням ви
брати з ус іє ї сукупності педагогічних дій найбільш раціональні.

Низький рівень являє собою розвиток окремих елемен
тарних дій; лише деякі з них обгрунтовуються з точки зору пси- 
холого-педагогічно ї теор ії; доцільність педагогічних дій не по
яснюється, виконуються вони неточно, в результаті чого мета 
діяльності часто не досягається.

Важливим показником сформованості дидактичних умінь є 
коеф іцієнт повноти виконаних операцій, з яких складається д и
дактичне уміння. Ми визначали його за формулою:

К = (п:И) -100% ,
де п -  сума виконаних студентом операцій,

N -  загальна кількість операцій, які становлять певне уміння 
(N«5 -  6).

Ступінь сф ормованості дидактичних умінь виявляється че
рез показник середнього коефіцієнта за всіма групами дидак
тичних умінь. Високому рівню розвитку умінь відповідає коефі
цієнт від 100% до 75%; середньому -  від 74% до 45%; низькому 
-  менш, ніж 44% 1.

Порівняння показників коефіцієнта повноти виконаних опе
рацій у студентів експериментальних і контрольних груп 
відображено в табл.1. Результати подаються в процентах.

Результати табл.1 свідчать, що більш ість студентів експе - 
риментальних груп усвідомлюють зм іст певного дидактичного 
уміння як сукупність дій та операцій, що його становлять, і ви
конують їх в оптимальній послідовності. Це підтверджують такі 
результати: високому і середньому рівням сф ормованості кон
структивних дидактичних умінь відповідає показник коефіцієнта

1 За методикою В.І.Бондаря, дещо видозміненою в контексті нашого 
дослідження [Бондар В.І. Наукові основи процесу аналізу уроку / /  Радянська 
школа. —  1976. —  №8. —  С.19].
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повноти виконаних операцій у 94%, виконавських -  у 92%, ана
літичних — у 89% студентів експериментальних груп.

Таблиця 1. Рівень сф ормованості дидактичних умінь (за 
обчисленням коефіцієнта повноти виконаних операцій)

Уміння

Р І В Н І

Конструктивні Виконавські Аналітичні
Г рупи студентів

експер. контр. експер. контр. експер. контр.
Високий 36 24 45 38,5 37 10

Середній 58 3 1 47 42 52 46,7
Низький 6 45 8 19,5 11 43,3

У контрольних групах ці показники нижчі: 55%, 80,5% і 
56,7% відповідно. Це свідчить про те, що запропонована нами 
система формування дидактичних умінь під час впровадження ї ї  
в експериментальних групах виявилась ефективною.

Одним з методів, за допомогою якого ми вивчали рівень 
розвитку дидактичних умінь у студентів експериментальних і 
контрольних груп, є рейтинг.

Ступінь сф ормованості дидактичних умінь виявляється че
рез показник середнього бала колективних оцінок рейтингу. 
Високому рівню розвитку умінь відповідає бал від 5 до 3,7; се 
редньому -  від 3,6 до 2,3; низькому -  менш, ніж 2 ,2 1.

Аналіз результатів рейтингу показав, що у студентів експе
риментальних груп рівень сф ормованості дидактичних умінь на
багато вищий, ніж у студентів контрольних груп. Це видно з по
казників наведеної нижче табл.2. (подаються у процентах).

Показники наведеної таблиці свідчать, що у студентів ек
спериментальних груп рівень сф ормованості всіх дидактичних 
умінь вищий. Високому і середньому рівням відповідають кон
структивні уміння у 93% студентів, виконавські -  у 91,5% і ана
літичні -  у 86% студентів.

1 За методикою Р.І.Хмелюк [Богданова І.М., Дідусь Н.І., Казанжі Ф.І. та ін. 
Методика діагностики і формування професійної усталеності майбутніх 
учителів. —  Одеса, 1993. —  С.61 —  63].
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Таблиця 2. Рівень сформованості дидактичних умінь (за 
результатами рейтингу)

Уміння

РІВНІ

Конструктивні Виконавські Аналітичні
Г рупи студентів

експер. контр. експер. контр. експер. контр.
Високий 38 22 42 37 35 11
Середній 55 34 49,5 45 51 48
Низький 7 44 8,5 18 14 41

У контрольних групах різниця цих показників становить 
—  37%, —  19,5% і —  27% відповідно. Є підстави припустити,
що в самостійному досвіді роботи ця відповідність буде про
гресувати.

Оцінювання рівня сф ормованості дидактичних умінь у сту
дентів педагогічних університетів України методом рейтингу ми 
проводили двічі: на початку експерименту і після нього. В такий 
спосіб  ми змогли проконтролювати динаміку їх розвитку.

Графічна інтерпретація тенденцій росту відображена на 
рис.1 і р и с .2.

Середній бал

Рис.1. Динаміка розвитку дидактичних умінь у студентів в 
експериментальних групах
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Середній

бал

Р ис.2. Динаміка розвитку дидактичних умінь у студентів у 
контрольних групах

Примітки до рис.1 та р и с .2:
1. Л івий стовпчик діаграми позначає докурсовий рівень 

розвитку дидактичних умінь.
2 . Правий стовпчик -  післякурсовий рівень.
3 . Верхня частина стовпчика позначає приріст середнього 

бала.

Як видно з рис.1 та р и с .2, при майже однакових середніх 
балах сф ормованості дидактичних умінь на початку експери
менту його приріст в експериментальних групах значно вищий, 
ніж у контрольних. Крім того, середній бал у результаті навчан
ня за експериментальною системою відповідає високому рівню 
розвитку вмінь у конструктивній і виконавській групі (3,7 і 3,8 
бала в ідповідно), і тільки аналітичні уміння досягли середного 
рівня (3,1 бала).

Наведені факти засвідчують ефективність спроектованої 
нами системи формування дидактичних умінь у студентів педа
гогічних університетів України.

Узагальнені результати проведеного нами дослідження 
підтвердили гіпотезу і дали змогу сформулювати такі висновки:

1.Основою проф есійної підготовки студентів у педагогіч
них університетах є дидактична підготовка, яка включає форму
вання дидактичних умінь вчителя як організатора навчально-ви
ховного процесу в школі. Для підвищення якості п ідготовки ви
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пускників педагогічних ун іверситетів  навчально-виховний про
цес у вузі має набути якісно нового стану. Під час його органі- 
зацї необхідно виходити з єдності педагогічних знань щодо 
теор ії навчання і відповідних умінь. Дидактичні вміння о б ’єдну
ють проф есійні знання і навички з елементами творчості і педа
гогічно ї переконаності та розумовими і практичними діями, які 
спрямовані на успіш не розв’ язання дидактичних завдань, що 
постійно зм іню ю ться.

2 . Кожне дидактичне вміння м істить у собі певну кількість 
ц ілеспрямованих взаємопов’ язаних дій, що виконуються у пев
ній посл ідовності. Складовими компонентами структури дидак - 
тичного уміння є: наявність о б ’ єкта,на який спрямована діяль
ність; знання цього о б ’єкта (його  складу і стану на даний 
момент); наявність завдання і розуміння його сутності; знання 
способів  д іяльності (правил, прийом ів); перенесення діяльності 
в нові ситуац ії.

3 . Д идактичні вміння утворюють гнучку, динамічну систему. 
В ідповідно до етапів навчального процесу (п ідготовчого, орга 
н ізац ії та зд ійснення д іяльності, аналітичного) система дидак
тичних умінь охоплює три групи: конструктивні, виконавські та 
аналітичні.

4 . Д идактичні вміння тісно пов ’язані зі структурними еле
ментами моделі уроку —  дидактичними клітинками. Саме під час

реалізац ії на практиці моделі уроку вчитель застосовує всю 
систему дидактичних умінь.

5 . Спроектована нами система формування дидактичних 
умінь у студентів педагогічних ун іверситетів України побудована

на таких основних принципах:
• розвитку проф есійних інтересів студентів і формуванні 

м отиваційної сфери;
• перегляді програмних документів з позиц ії наявності в 

них настанов на формування дидактичних умінь;
• використанні активних методів і р ізном анітних форм на

вчання.
б- У спроектовану нами систему входять основні теми 

курсу дидактики, питання практичного характеру, які слід вид і
лити в них, система дидактичних умінь, що формуються під час 
вивчення певної теми, та система лекційних, практично-сем і
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нарських і лабораторних занять, під час яких ф ормуються д и 
дактичні вміння.

7 .Спроектована нами система реалізується на практиці 
шляхом о рган ізац ії теоретичного навчання студентів з м акси
мальною проф есіоналізацією  їх д іяльності, відпрацюванням 
основних дидактичних умінь та організац ією  в ідпов ідно ї роботи 
під час проходження педагогічно ї практики. Принцип єдності 
те ор ії та практики під час реалізац ії спроектованої системи має 
зд ійсню ватись на певних дидактичних засадах, які передбача - 
ють взаєм озв’язок цілей, зм істу, методів, форм орган ізац ії і 
способів навчання.

Таким чином, у д исертац ії розглянуто систему формування 
дидактичних умінь у майбутніх учителів в умовах педагогічних 
ун іверситетів  України та експериметально ї ї  перевірено, визна
чено умови еф ективного формування дидактичних умінь, роз
роблено методичні реком ендації щодо вдосконалення цього 
процесу.
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Бульвінська О.І. Формування дидактичних умінь у студентів 
педагогічних ун іверситетів  України. —  Рукопис.

Д исертація на здобуття наукового ступеня кандидата педа
гогічних наук за спеціальністю  13.00.01 —  Теорія та історія пе
д агогіки . —  Національний педагогічний університет імені 
М .П .Д рагоманова, Київ, 1997.

У д исертац ії теоретично обгрунтована і експериментально 
перевірена система формування дидактичних умінь у майбутніх 
учителів в умовах педагогічних ун іверситетів України під час 
вивчення курсу дидактики, побудована з урахуванням практич
ної спрям ованості викладання психолого-педагогічних дисцип
лін у вузах. Запропонована методика сприяє формуванню у май

бутніх учителів проф есійно значущих знань, умінь, навичок.
Ключові слова: “дидактичне ум іння” , "навичка” , “дидактич

на п ід готовка” , “ проф есіоналізація” , “ навчальний процес” .

Бульвинская О.И. Ф ормирование дидактических умений у 
студентов педагогических университетов Украины. —  Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата пе
дагогических наук по специальности 13.00.01 -Теория и исто
рия педагогики. —  Национальный педагогический университет 
им.М .П .Д рагоманова, Киев, 1997.

В диссертации теоретически обоснована и эксперим ен
тально проверена система формирования дидактических уме
ний у будущих учителей в условиях педагогических университе
тов Украины во время изучения курса дидактики, построенная с 
учетом практической направленности преподавания психолого
педагогических дисциплин в вузах. Предложенная методика
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способствует формированию у будущих учителей проф ессио
нально значимых знаний, умений, навыков.

Ключевые слова: “дидактическое умение", "навык", “д и 
дактическая подготовка” , “ проф ессионализация", “учебный 
процесс” .

Bulvinska O.l. The form ing of d idaktic  sk ills  o f pedagogic 
un ivers ities  students o f Ukraine. —  M anuscript.

Thesis fo r the degree of the  Candidate o f Sciences in Peda
gog ics, S pec ia lity  13.00.01 -  Theory and H istory o f Pedagogic. —  
Nacional Pedagogic University, Kyiv, 1997.

The m ethodica l system of form ing of d idac tic  sk ills  of fu tu re  
teachers in pedagogic un ivers ities of Ukraine on the m ateria ls o f 
d id ac tic  course of s tud ing in h igher schools is th e o re tica lly  sub
stan tia ted  and experim enta lly  tes ted . This system based on the 
p rinc ip le  o f p ra c tic  trend  o f theaching  of psychology and peda
gogic in h igher schools. The suggested pedagogic techno logy 
im proves the developing of pro fessional know ledge, sk ills  and 
habits in fu tu re  teachers.

Key words: "d id a c tic  s k il l” , “ h ab it” , “ d idac tic  tra in in g ", “ p ro 
fessiona l tre n d ", “ teaching p rocess” .
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